

拥抱创科 香港智慧城市建设添新翼

本报记者 金晨

打造智慧城市，香港再添新翼。近日，香港特区政府公布《香港智慧城市蓝图2.0》（下称《蓝图2.0》），提出包括“善用创新科技应对疫情”等新内容在内的130余项智慧城市措施，依托创新科技持续推进香港智慧城市建设，让市民更实实在在地感受到智慧城市及创科发展为生活带来的便利。

创科成果惠民生

创科不但可以促进经济，更重要的是可以改善民生。自2017年首份《香港智慧城市蓝图》公布以来，香港特区政府围绕智慧城市提出76项措施，利用创新科技应对城市管理挑战，改善市民生活。

香港特区政府创新及科技局局长薛永恒表示，过去3年，特区政府各政策局和部门及相关机构均致力推动智慧城市建设的有关措施，包括2018年推出快速支付系统“转数快”、在全港各区增加免费公共Wi-Fi热点，以及在机场应用不同智能方案。

在原有措施外，此次公布的《蓝图2.0》还围绕智慧出行、智慧生活、智慧环境、智慧市民、智慧政府及智慧经济六个范畴提出逾60项新措施。在智慧出行方面，特区政府将开发交通大数据分析系统，继续研究地理围栏技术在车辆和专营巴士上的应用，进一步优化交通管理和道路通行效率。同时还将斥资10亿港元设立智慧交通基金，推动与车辆相关的创科研究和应用。

智慧生活措施则包括利用“智方便”平台精简运输署的牌照服务、研究在香港使用远程医疗、视像和远程诊疗，并推出“中学IT创新实验室”计划和继续推动创科实习计划，通过智慧教育培育本地创科型人才。此外，特区政府还将推出“智慧厕所”试验计划，依托智能公厕系统提升公厕管理效率，研究在公厕应用科技，并利用物联网技术等科技改善防治虫鼠工作，为市民营造良好的公共环境卫生。

目前，特区政府已经完成或分阶段完成超过40项智慧城市措施，另有开放数据、远程缴费停车收费表等多项措施仍在落实或持续推进中。薛永恒表示，香港智慧城市的落实正是充分利用创新科研成果的便民利民之举，希望智慧城市发展能让市民感受智慧城市和创新科技为日常生活带来的裨益。

智慧防疫新常态

面对新冠肺炎疫情全球大流行，香港特区政府依托创科发展



《香港智慧城市蓝图2.0》中“智慧生活”范畴的建设目标及相关措施示意图。（香港智慧城市蓝图网站供图）

成果，在疫情防控工作中广泛应用创新思维和科技手段，将减少人与人接触的理念结合到政府日常工作中，让智慧防疫成为新常态。

作为香港使用频率最高的支付方式之一，八达通已经走进港人日常生活的方方面面。疫情期间，八达通引入“无现金”“无接触”的防疫交易理念，在原有“拍卡支付”的基础上推出商用版八达通App，顾客只需扫描商家提供的二维码即可完成支付。与此同时，八达通App还与“转数快”联手，帮

助商户实现收款即时到账，店主可随时将账户内的收款转账到预先设定的银行账户，让管理现金流变得更容易快捷。

除了八达通，支付宝香港（AlipayHK）也依托电子钱包整合了多项居家线上服务，在满足日益增长的网上购物需求的同时，提供水电煤等缴费、外卖自取、预约家居清洁等，帮助市民轻松解决日常生活琐事，进一步减少外出接触带来的染疫风险。此外，AlipayHK还推出《抗疫Go》疫情资讯功能，每

日更新本地及全球疫情数字和确诊个案建筑物地图，帮助用户了解疫情状况，保持警惕。

“新冠肺炎疫情改变了不少生活和营商模式。”薛永恒表示，过去11个月的抗疫防疫工作为特区政府在推动创科发展方面带来不少启发。此次公布《蓝图2.0》中新增增加了“善用创新科技应对疫情”的内容，其工作重点就包括在公众街市推广使用非接触式付款；继续推行“居家抗疫”家居检疫系统，支援需进行家居检疫的抵港人士；为不同业界和场所推行“安心出行”感染风险通知及应用软件等。

5G夯实创科基建

实现智慧城市发展目标，夯实创科基建成为重要任务之一。近日在香港举办的“5G+人工智能（AI）助力数字化转型”主题研讨会上，多名业界领袖和专家认为5G技术的应用落地将从医疗、金融和教育等多方面优化市民生活，进一步加速香港智慧城市发展。

作为科技“新基建”的重要组成部分，5G基础设施近年来在香港迅速落地布局。今年11月，中国移动香港正式实现商用5G独立组网，并为企业客户提供“网络切片”服务，相关技术可实现网络资源按需分配和灵活组合，促进不同行业在物联网的发展。

“5G网络将更高效、更迅速地处理声音讯息。”香港有光集团有限公司创始人温豪夫表示，与5G结合后的AI语音识别将极大优化香港市民的生活，人们“动动嘴”就可以对家居设备进行智能操控，让智慧家庭成为现实。

在备受瞩目的智能网联汽车领域，香港应用科技研究院也与中国移动香港达成合作，利用5G网络和相关应用进行无人驾驶汽车测试，在车辆行驶过程中实时计算出最省时、快捷和安全的路线。此外，5G技术还在中小学课程中广泛应用，配合以AI技术和AR/VR设备，创造虚拟与现实互动环节，增加学生们的体验和乐趣。

香港应用科技研究院副总裁庄哲义表示，未来将继续致力于开发基于5G技术的关键软件、智能应用平台及新一代通信网络方案，推动香港智慧城市发展。



声音

牢牢把握两岸关系主导权主动权

以“维护和平稳定 深化融合发展”为主题的第七届两岸智库学术论坛近日在北京举行，60余位两岸专家学者通过视频连线展开深入研讨。与会者认为，民进党当局谋“独”动作不断，加紧与美勾连，美方肆无忌惮打“台湾牌”，使台海形势更加复杂严峻。大陆方面保持战略定力，牢牢把握两岸关系主导权主动权，引领两岸关系走向和实现中华民族伟大复兴的信心更加坚定。现将部分与会人士观点摘编如下：

今年两岸关系虽受民进党当局与外部势力蓄意干扰破坏，但两岸同胞克难前行，两岸关系发展没有因遇到沟坎而止步。我们正站在“两个一百年”历史交汇点上，全面建成小康社会胜利在望，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。希望两岸专家学者做民族复兴的“燃灯者”“提灯人”，带领两岸民众同声相应、同气相求、同舟共济，共同推动两岸关系和平发展与祖国统一，共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

——中国社会科学院副院长、中国历史研究院院长高翔

维护台海和平稳定，符合两岸同胞共同利益，是两岸同胞共同的责任和追求，其关键在于坚持“九二共识”，反对“台独”。“九二共识”明确界定了两岸关系的性质，是两岸关系和平稳定的定海神针。“台独”只会给台湾同胞带来深重灾难，两岸同胞要团结一致，坚决反对。

——中共中央台办、国务院台办副主任刘军川

当前两岸关系形势面临近40年来最严峻局面。疫情发生后，民进党当局借机操演“反中”“抗中”议题，跟缩两岸交流，企图减少台商在大陆的经济活动，对大陆民众采取歧视性政策，对两岸关系造成非常负面的影响。他建议，疫情过后两岸尽快全面恢复加强文化、教育、体育、宗教等各领域交流。

——台湾中国文化大学社会科学学院院长赵建民

在中共十九届五中全会通过的公报中，依然强调“推进两岸关系和平发展和祖国统一”，可见大陆具有高度的战略定力，牢牢把握台海局势的发展和走向。以《反分裂国家法》为依据精准打击“台独”顽固分子，正是为了不伤及无辜百姓，而非盲目“动武”。

——台湾铭传大学两岸研究中心主任杨开煌

民进党当局“亲美抗中”令两岸关系形势更加紧张，两岸如何共同维护和平稳定、深化融合发展，是两岸专家学者当前最大课题。两岸人民同为中华民族，共同承载近代历史与中华文化。近几十年来，在投资、经贸、就学、旅游等方面，两岸民间联结异常紧密。在历史大趋势下，两岸继续交流合作不可阻挡，亦为两岸人民最高利益。维护两岸和平稳定是两岸应走的历史大道。民进党当局“亲美抗中”必为两岸和平稳定的大潮所吞没。任何破坏两岸和平稳定的激进言行，终将为两岸人民所唾弃！

——台湾二十一世纪基金会董事长 高育仁
(综合新华社、中新社消息)



行摄 濠江

近日，位于澳门路环黑沙公园后方的开心农场正式向市民开放。

开心农场占地面积2.3万平方米，设有农耕体验区和植物苗圃区，培育的花苗和树苗逾300个品种，形成独特的小型生态循环系统，成为市民亲近大自然、享受农耕乐的多元户外教室。

上图：工作人员指导小朋友耕种蔬菜。
右图：市民参观植物苗圃区内的攀藤植物。
(澳门特区政府新闻局供图)



澳门素有守望相助的优良传统，各具特色的公益慈善活动是澳门一道“美丽的风景线”。近日，第37届澳门公益金百万行步行活动起步仪式在澳门大学举行，今年受新冠肺炎疫情影响，线下公益活动创新形式走入“线上”，但“人人为我，我为人人”的公益初心依旧不变。

澳门公益金百万行首次“上线”

本报记者 汪灵犀

为配合特区政府防疫措施，公益金百万行活动首次采取统计微信步数的在线模式，共吸引约10万人参加，筹得善款约1700万澳门元。

活动主办方、澳门日报读者公益基金会会长贺定一表示，受新冠肺炎疫情影响，坚持了36年的集体步行活动改为“在线行”，今年的活动筹得的善款远超预期，数字与去年相仿。尽管澳门经济受疫情影响，但澳门居民对公益事业仍然热心支持，她对这种守望相助、共克时艰的精神深表感激。

活动主办方介绍，参与者只需通过微信小程序“线上百万行”进行登记，并以当日微信运动步数作为参与活动的步数，6000步以上达标。参与者的个人步数和社团、企业、学校及机构的团体总步数在小程序中进行排名展示。凡达标或超标者可获主办方赠予相应级别“电子证书”，并可角逐“团体排行榜”和“个人排行榜”。

不少澳门市民表示，当日自己的微信朋友圈或脸书个人页面，皆被“线上行”活动参与者“晒照”刷屏，其中既有政府部门、博彩企业、商业机构的组队，也有社团、学校师生等人员，大家户外行山透气，舒展身心，用自己的方式为公益集气，也达到强健体魄的目的。

公益金百万行是澳门日报读者公益基金会的年度筹款活动，自1984年成立以来，以“取诸社会、用诸社会”为原则，善款用于帮扶困难群体、助学育才等公益事业，是澳门知名的公益活动。今年“线上行”活动出乎预料火爆，公益基金会负责人称，“线上行”参与者多，覆盖面广，影响力大，明年若疫情稳定，不排除线上线下同时举行。

澳门特区政府行政长官官贺一诚此前表示，今年是特殊的一年，需严谨防控疫情，而公益金百万行参与者众多，改以“线上行”方式，既能维持活动的持续举办，也为社会各界人士提供共襄善举的机会，特区政府将一如既往支持这项历史悠久又具意义的活动。

公益基金会理事长黄国胜对这次“线上行”公益活动印象尤为深刻，他感恩澳门市民守望相助，共克时艰。“受疫情冲击、经济低迷的情况下，澳门市民仍然热心公益，有这种不屈不挠的精神，还有生生不息的希望，澳门必将风雨无阻，继续迈步向前。”黄国胜说。

下图：澳门公益金百万行活动启动仪式。（主办方供图）

